

百億配對吸科企 目標引資200億

孫東：「新型工業加速計劃」提供資助 不排除加碼

新一份施政報告致力推動「新型工業化」，重點政策包括設立100億元的「新型工業加速計劃」，為特定科技產業、並且在港投資不少於兩億元新設生產設施的企業，提供最多兩億元資助。特區政府創新科技及工業局昨日就相關政策舉行記者會。局長孫東表示，這項史無前例的計劃預計可以支持最多100間企業，吸引他們「真金白銀」來港投資200億元成立生產設施，可望為香港的經濟發展產生巨大的推動力，亦為香港的GDP增長、就業機會等均帶來正面影響。

◆香港文匯報記者 姬文風

新一份施政報告提出設立100億元「新型工業加速計劃」，為生命健康科技、人工智能與數據科學、先進製造與新能源科技的企業提供更多資助，以推動下游的新型工業發展，包括為新設生產設施相關費用，按特區政府及公司1比2的配對形式，提供最多兩億元的配對資助，同時會探討讓計劃下的企業可更彈性聘用非本地技術人員，及適度放寬使用資助聘用研究人才之限制。

最多支持100間企業

「我們在過去一年間的招商引資過程中，發現很多企業都問着一個問題：香港是不是能夠跟周邊地區一樣，對於引進的重點企業，於建立生產設施方面提供一些具體的現金資助。」孫東在記者會上表示，該項聚焦新型工業化的計劃，正正顯示出特區政府有為、要做事的決心和魄力。

根據目前的計劃，特區政府可以為每家企業提供最多兩億元資助，而最低補助為1億元，「這樣用100億元去算，計劃大概就能支持50間至100間企業。」孫東認為，未來幾年假如確實可以吸引這麼多的企業，真金白銀來港投資，對香港無疑是個巨大的好消息，「假如日後這計劃真的很成功，我相信特區政府對於是否加碼，亦會保持開放的態度。」

創新科技署署長李國彬補充，新計劃旨在吸引生命健康科技、人工智能與數據科學、先進製造與新能源科技的企業，「政府出資100億元，我們希望吸引到業界到來香港投資200億元。」

創新科技及工業局副局長張曼莉介紹，計劃下支持建設具規模的生產設施，並不只限於智能生產線，還包括具規模的大型廠房，「例如在先進製造領域，過去香港的根基是有待加強的，但在特區政府過去一年的大力招商引資下，包括有半導體晶圓、衛星製造、新能源汽車等領域相繼落戶。」她期望新計劃可以提供更多的財政資源，支援相關企業各項配套。政府亦會積極開拓更多創科用地，配合有關企業發展。

人才支持加至雙位數 容許輸入專才

孫東特別提到，「新型工業加速計劃」除了提出100億元配對資助以外，還有兩項與人才有關的條款，「其中一個是對於進入這個計劃的企業，我們對於它的創科人才支持名額，會大幅增加。從現在大約支持數人，將會大幅增加到兩位數。」另一方面，相關企業若要在港迅速建立生產設施，只靠培訓本地人才也許未及追上發展速度，因此會允許這些企業在一定的條件下，輸入一些負責操作生產設施的專才。



圖片來源：生產力局

粵港兩地料推50多項服務「跨境通辦」

香港文匯報訊(記者 姬文風)香港正與廣東省商討兩地政府服務「跨境通辦」，特區政府資訊科技總監黃志光昨日在記者會上透露，雙方將於首階段各推出50多項跨境服務供兩地市民使用，兩地政府將於下月舉行聯合發布會公布詳情。

新一份施政報告中表示，特區政府會與廣東省政府積極協作「數字灣區」，促進兩地政府服務「跨境通辦」，讓香港居民以「智方便」登入廣東省政務服務網，以及讓兩地居民利用在當地的自助服務機，無須親身到當地辦理政務服務。黃志光昨日在記者會中表示，有關措施是希望讓市民可



▲孫東(左二)講解「新型工業加速計劃」目標。
香港文匯報記者涂穴 攝

創科界樂見「新計劃」與「新引擎」

香港文匯報訊(記者 子京)香港特區行政長官李家超在新一份施政報告中提出多項支持香港創科生態圈進一步發展的政策，本港創科界對此都表歡迎，相信能夠進一步提升香港的創科實力，有助匯聚世界各地優秀企業和人才，為香港經濟注入新動力，鞏固香港國際創科中心的地位。

香港科技园公司主席查毅超表示，樂見施政報告提出多元化的新舉措，繼續引領香港創科向前邁進。施政報告就政府去年宣布的《香港創新科技發展藍圖》，進一步羅列了具體細節及資源調配，包括加強推動新型工業化，及便利人才措施等，科技园公司定必全力配合，共同實現香港成為國際創科中心的願景。「我們會繼續促進政學研多方面合作，協助創科企業與人才，把握香港、大灣區以至全球創科高速發展帶來的龐大機遇。」

香港應用科技研究院董事局主席李惠光表示，政府於施政報告中提到「北部都會區」是香港未來發展的新引擎，而應科院亦即將於香港科學園深圳分園設立深圳總部。他相信隨着香港及深圳更緊密合作，兩地能夠在科研成果轉化方面做得更深、更廣，從而協助本港及內地科技企業釋放潛力，並拓展至「一帶一路」及國際市場。

香港應科院行政總裁葉成輝表示，未來會全力支持政府加快數字政府建設、以數據驅動發展，並推動香港建設國際創科中心。我們將繼續深入研發人工智能、數據分析、區塊鏈等技術，以及促進跨境數據流通，助力香港智慧城市的發展。

香港生產力促進局主席陳恒恆表示，生產力局全力支持並配合行政長官在施政報告宣布的一系列措施，並歡迎特區政府成立「新型工業發展辦公室」，持續推動新型工業化和推進「北部都會區」發展新引擎，提升香港整體的競爭力，鞏固香港在粵港澳大灣區和「一帶一路」建設中的重要角色。他強調，香港具有「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，及豐厚的基礎科研實力，生產力局將善用國家支持香港建設國際創科中心及其作為環球金融中心的優勢，將先進技術和海外資金「引進來」，同時發揮「香港製造」品牌優勢，引領企業「走出去」，進一步完善本港創科生態圈。

港深創新及科技園行政總裁馬惟善表示，喜見特區政府推出「新型工業加速計劃」，支持生命健康科技、人工智能與數據科學、先進製造與新能源科技的企業，為創科業界注入力量。這些領域也是港深創新及科技園未來大力推動發展的主要領域產業。對特區政府提出和深圳市政府共同推進港深兩個園區的協同發展，研究適用於合作區的創新性措施，他表示感到鼓舞，這將藉助「一區兩園」的獨特優勢，為園區帶來更完善的配套機制，有助吸引重點企業進駐園區。我們將繼續配合特區政府，與深圳創科園區協同發展。



圖片來源：生產力局

無人機 檢測 隧道

智能化 鋼筋 摩擦 壓接

提升基建數據安全 年內發布管理辦法

孫東強調，包括發展數字經濟、建設智慧城市、人工智能發展等均離不開數據，在發展這些領域時，也需要同步加強數據監管，故特區政府應該有一個更全面、與時俱進的管理措施，以平衡兩者的發展。「我們的觀點很簡單，就是一方面要大力發展，同時做到趨利避害，不能因為一些隱憂就不作發展，不能因噎廢食。」

推動網安明年立法

孫東強調，包括發展數字經濟、建設智慧城市、人工智能發展等均離不開數據，在發展這些領域時，也需要同步加強數據監管，故特區政府應該有一個更全面、與時俱進的管理措施，以平衡兩者的發展。「我們的觀點很簡單，就是一方面要大力發展，同時做到趨利避害，不能因為一些隱憂就不作發展，不能因噎廢食。」

近期接連有公營機構伺服器遭黑客入侵，孫東昨日引述新一份施政報告表示，特區政府會着力提升包括能源、通訊、交通運輸、金融機構等網絡安全的保護，「明年我們要出台一個關於關鍵設施保護的相關法律……其中重點關於網絡保安方面的問題，我們正與保安局加緊工作，對於一些重點設施，包括一些重點數據中心，相關的承辦者要擔負起相對責任。」

在立法的同時，創新科技及工業局亦會從加強數據管理方面入手，包括於今年內發布促進數據流通及保障數據安全的相關辦法，供相關收集及儲存數據的單位依從，「起碼是個管理措施先出台，至於說今後是不是立法，我想這要一步一步。」

兩地專家交流提升數字安全

香港文匯報訊(記者 高鈺)新一份施政報告提出着力提升包括能源、通訊、交通運輸及金融機構等關鍵基礎設施的網絡安全保護，並會在明年內向立法會提交立法草案。因應社會有關網絡安全的焦點，港專學院昨日以「數字安全及隱私—內地經驗分享」為主題，舉行香港網絡空間技術「獅子山」論壇，邀請4位網絡空間領域的重量級專家，圍繞偽造圖像取證、共享環境下的數據安全、算力基礎問題，及電子數據取證等領域，與香港業界人士分享探討。

在數字時代，每個人都離不開數字科技的使用，但同時也帶來了一系列的安全和隱私問題，昨日港專論壇邀得深圳大學特聘教授、國家傑出青年科學基金獲得者黃繼武，中國科學院信息工程研究所副總工程師、國務院網絡空間安全學科評議組專家李鳳華，騰飛實驗室研究員及人教部部長楊楊婷，以及南京郵電大學數據安全合規應用技術研究所所長孫國祥，分別以「偽造圖像取證」、「泛在共享環境下數據安全與隱私計算的發展趨勢及應用」、「算力與安全內生網絡十大基礎問題」及「電子數據取證技術：機遇與挑戰」四個主題進行演講。



▲論壇邀得多名內地專家分享研究成果。

主導立法保護關鍵設施的保安局局長鄧炳強昨日在另一個記者會上表示，面對全球網絡攻擊風險不斷增加，特區政府會着力提升關鍵基礎設施，包括能源、通訊、交通運輸、金融機構等網絡安全的保護，包括建議制定法例，訂定關鍵基礎設施營運者的網絡安全責任。

「我們正擬訂立法建議，稍後會諮詢立法會保安事務委員會及相關持份者的意見，目標是於明年內向立法會提交立法草案。」鄧炳強說，立法將施加網絡安全責任：「很多公司機構其實已有網絡安全措施，現在只是清晰、規範化。網絡攻擊很多，希望重要機構都建立防範措施，有網絡安全計劃、評估、演習、通報機制等。」

同時，數字化的普及亦令網絡犯罪變得更普遍和複雜，惡意軟件、網絡釣魚、勒索軟件、網絡詐騙和偽造及合成圖像等充斥社會，將對個人和組織的財務和信息資產造成威脅，還對社會穩定和信任產生不良影響。他強調，社會需要共同努力，建立一個安全可靠的數字環境，才能善用它帶來的機遇，推動社會正面發展。

為論壇主禮的香港Web3.0協會秘書長雷志斌表示，活動邀請了內地數字安全領域專家學者，介紹領先技術和實踐經驗，為未來兩地持續地合作和交流奠基。